

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киссер Татьяны Сергеевны
«Немцы Урала: трансформации этнической идентичности (середина XX — начало XXI в.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.07 — Этнография, этнология, антропология

Диссертационное исследование Киссер Т.С. посвящено анализу трансформации этнической идентичности немцев Урала. Актуальность темы обусловлена интересом к идентичности российских немцев, которая в последнее время претерпела значительные трансформации, заслуживающие специального историко-этнологического анализа. Следует признать, что большое значение для современной науки имеют вопросы образования, развития и современного положения этнических сообществ, проживающих за пределами основной этнической территории. Особую значимость приобретает изучение истории и этнокультурного развития немцев Урала как этнической общности.

Новизна работы не подлежит сомнению: автор строит свое исследование с современных позиций, комплексно рассматривая сложный характер этнической идентичности немцев Урала, выделяя уровни идентичности в разные исторические периоды, выявляя причины ее актуализации и динамики, до сих пор не являвшиеся предметом специального исследования.

Определяя в качестве объекта исследования немцев Урала, численность которых составляет по данным переписи 2010 г. — 68193 чел, а в качестве предмета исследования — этническую идентичность немцев Урала и ее трансформации в исторической и современной динамике, автор выдвигает цель исследования и ряд задач для достижения указанной цели.

Диссертационное исследование выстроено в соответствии с поставленными задачами и состоит из 5 глав, введения, заключения и ряда приложений.

Интересными представляются наблюдения в 1 главе по поводу формирования основных «образов лагеря», которые были одним из факторов складывания особой лагерной идентичности немцев (природа, барак, карцер, тело, лагерное начальство), а также стратегий адаптации немецко-трудоармейцев в условиях трудармии — смена национальности (например, немец-еврей), языковая адаптация (освоение русского языка в экстремальных условиях), пищевая адаптация (приспособление к голоду), досуг (художественная самодеятельность, лекции, чтение литературы).

Особого внимания также заслуживает глава 5, в которой Киссер Т.С. анализирует влияние интернета и виртуального пространства на идентичность немцев Урала. Автор диссертационного исследования подчеркивает, что виртуальное пространство стало объединяющим для российских (в том числе уральских) немцев, дисперсно расселенных в разных регионах страны и за рубежом.

В заключительной части исследования автор выделяет четыре периода в этноистории немцев Урала, которые были связаны с трансформацией в самосознании представителей немецкой национальности на Урале. Киссер Т.С. наглядно представляет, как каждый из этих периодов оставил яркий след на идентичности российских немцев, как изменчиво и адаптивно самосознание немцев Урала и, как важно проводить исследование динамичной этнической идентичности немцев Урала, открывая тем самым новый ракурс изучения Урала.

В результате проведенного исследования выявлено, что Немцы Урала — часть российских/советских немцев, история которых похожа на историю групп немцев Сибири, Дальнего Востока, Казахстана, Волыни и Новороссии. Однако именно на Урале сформировалась компактная сеть лагерей, в которых содержались немцы, а после расформирования лагерной системы на ее место образовалась сеть «подкомандатурных» поселений, в которых и выросло современное поколение немцев Урала. Многие в их судьбах и самосознании едино или сходно настолько, что позволяет говорить об особой, самобытной судьбе немцев Урала. В том числе речь идет об особой («негативной», «лагерной», «скрытой») идентичности немцев Урала, которая сформировалась в период особого политического режима, а позднее трансформировалась в разные периоды в зависимости от политической ситуации, и продолжает изменяться под влиянием современных факторов (общественное движение, международные отношения с Германией, проектность, виртуальность).

В пользу достоверности выводов свидетельствует большое количество научных публикаций (21) на русском и немецком языках (общий авторский вклад — 11,0 п.л.), в том числе в 9 — в журналах списка ВАК (из них 4 статьи в журналах базы SCOPUS), а также в статьях в научных сборниках и материалах конференций.

Результаты исследования и сделанные выводы представляют собой оригинальный подход в изучении этнической идентичности и процессов ее трансформаций в исторической динамике, состоящий в конкретизации и использовании новых понятий (например, «лагерная идентичность», «виртуальная идентичность»), которые уточняют терминологический аппарат теории идентичности. Практическая значимость работы определяется также в этнокультурном аспекте: при разработке программ этнокультурного развития российских немцев, программ по этнопедагогике, при подготовке изданий по истории и этнографии российских немцев, при разработке курсов лекций. Важно отметить, что полученные результаты могут быть востребованы в сферах образования и просвещения, культуры и туристической индустрии, охраны культурного наследия, в региональной политике, а также для проведения мониторинга деятельности немецких национально-культурных центров с целью повышения эффективности мер помощи российским немцам со стороны правительств России и Германии.

Диссертация Т.С. Киссер является самостоятельным оригинальным законченным исследованием, в котором полностью решены поставленные задачи. Опубликованные по теме диссертации статьи и тезисы достаточно полно отражают содержание и результаты, полученные исследователем.

Текст автореферата полностью отражает содержание диссертации, написан логично, грамотно и четко. Положения, выносимые на защиту, четко сформулированы и не вызывают сомнений: все они детально обосновываются в тексте автореферата и подкрепляются примерами. На мой взгляд, диссертационное сочинение Т.С. Киссер «Немцы Урала: трансформации этнической идентичности (середина XX — начало XXI в.)» полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным работам такого уровня, а ее автор, Татьяна Сергеевна Киссер, достойна присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология.

Сержанова Жанна Александровна,
кандидат филологических наук, доцент,
зав. кафедрой лингвистики, теории и практики перевода,
Сибирского государственного университета науки
и технологий им. М.Ф. Решетнева
660049, Красноярск, проспект Мира, 82
e-mail: sershanowa@mail.ru
9.04. 2019 г.

Подпись М.А. Сержановой заверено
Жанна Александровна Сержанова